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O HUCJIE r-PEIEJIOYUCJIEP P BIX BEPIIINIP MP OI'OI'PAPP KA
TPEXUP IEKCP O AKCHMAJIBPOU 3AIJAYN BBIPOPA

B [1] mokazana reopema 06 ouenke cuusy uuciaa f(M(p,n)) HENEJIOUUCIEHHBIX BEPUINH MHOIO-
rpannuka M (p,n) p-unpekcuoii (p > 3) akcmasbHOM 3a1a4u BIOOPA MOPAIKA 7

o) > s (M) () )

Tem cambIM 110J1y9€HO OlpoBepxkenue runoressl 18, copmynuposanuoii B [2]. B nannoii pabore sra
OLIEHKA CYUIECTBEHHO YJIydllleHa [is ciiydas, Koraa p = 3. s soboro yucna r € {4,6,7,...,q(n)}

JIOKA3aHO CyllecTBoBaHue y MHororpanuumka M(3,n) = {m = |lzijilln + 20 > 0 V(i,j,t) € N2,

n

2T =1VtEN,, > Y xij=1VjEN,, > Y rjy=1Vie Nn} TPEXUHIEKCHOW aKCHAJTbHOR

L L ] ]
Z33}1{&;1/1 BBIGOpA ’/‘—HeH‘eJIZOijIC.HeHHI)IX BEpPIIUH (T]—Ble;)IHI/IH), T. €. BEPIIUH, YUCJIO JPOOHBIX KOMIIOHEHT
y KoTopbix paBuo 7, rme N, = {1,2,...,n}, N3 = N, x N, X N,,, a aucso ¢(n) onpemensercs 1o
dopmyiie

3n—2, ecm 2<n<T,

2n+ 4, ecom n = 8§;

g(n) =<2n+5, ecmm n=29; (2)
2n 4+ 6, ecom n = 10;

2n+7, ecam n > 11.

\

P ostydensl TakKe ONEHKH CHHU3Y, & B HEKOTODPBIX CIIydaAx U (GOPMYJIbI I OMPEIeJICHU T-BEPIITH
TAKOr0 MHOTOIDAHHUKA.

1. CaoiicTrBa r-BepmmuH. COBOKYHHOCTH 3J1€MEHTOB Marpuupl & = |2, ¢ duxkcupoBanubiM
3HAYEHUEM OJIHOIO0 MHIEKCa, HalpuMmep, i OyaeM Ha3blBaTh JByMEDHbIM cedeHueM opueHtanuu (jt)
mMarpuupl z. [IByMepHOe cedeHre MaTpullbl £ HA30BEM HELEJIOYUCJIEHHBIM CEYEeHUEM, eCJIU OHO COLep-
KUT X0Ts Obl O1Hy APOOHYI0 Komuonenty. OueBuaHa

JIemma 1. Bceakas neuyeaonwucrennas mampuya x muozoepannura M(3,n) obaadaem deyms ceoii-
CMBAMU: &) KAHCIOE HEYEAOUUCAEHHOE JBYMEPHOE CEYEHUE MAMPUYDL T codeprcum no kpaiined mepe
dse dpobnwix wommonenwmo, 6) I(x) = J(z) = T(z) > 2, ede I(z), J(x) u T(x) — wucao ecex
HEYENOUUCAEHHOLT JeYMEPHHT cevenutl coomeememsenno opuenmayuuy (jt), (it) u (i) mampuyv .

Ussecrno [3], aTo Bepumua muororpanauka M (3,n) comepxut He 6os1ee 4eM 3n — 2 TOTOKUATEIb-
HBIX KOMIIOHEHT.
Pycrb r € N3,_». Yepes o(n, r) Gynem 0603Ha4aTH 9UCII0 BCEX T-Bepiind MHOrorpanauka M (3,n).

Pabora nonuepxana dongom dynnamenranbubix ucciaepoBanuii Pecuybiuku Penapych (upoext Ne®97-
266).
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U3 nemmsr 1 corenyer, uro o(n,r) =0 Vr € {1,2,3,5}, n > 2.
Pycre n > 3,1 € {2,3,...,n} u HATYpAJIbHBIE YHUCTIA M1, My, ..., M YIOBIETBOPAIOT yCIOBUIO

l
>m, =mn, al,, J, T,, s € N;, — NOAMHOXeECTBa MOUIHOCTH 71, MHOXeCTBa IN,, MOMIUHEHHbBIE
s=1

ycaosusam I,NI, =0, J,NJ, =0, T,NT, = 0 Vp,q € N;, p # q. OueBnnno, U,_ I, =U._ | J, =U._ T, =
N,,. Ina mob6oii Tpoitkm nonmuoxecrs (I, Jg, Ty), s € Ny, onpenesium muororpanauk M (I, J,, T;) =

{33 = ||Tijillr g xr,  Tije > 0V (6, 5,t) €L, x Jy x Ty, D0 3 iy =1Vt €Ty, > > a0 =1V5 € Jg,
i€ls jEJ, icl, teTs

> Y ayp=1viel}.

jEJs teTs

Bameuanue. Muororpannuk M (I, J,,T,), s € N;, otnmuaaercs or muororpannuka M (3, m,) sumb
HyMepalyeil 3JIEMeHTOB UX MATPHIIL.

MGTO,ILOM OT IIPOTHUBHOI'O JIETKO HOKa3bIBACTCA

Jdemma 2. Pycmv y° = ||y, xs.x1. — 6epwuna mmozozpanwuxa M(1,,J,,T,), s € Ni. Tozda
mampuya z° = ||z, |1, ¢ saemenmamu

0 ecau (i,7,t) € I, x J, x Ty, s € Ny;

S
L Yijer
" 0 das ocmanvnor (i,7,t) us N3

(3)

asasemes sepuunot mnozoepannuka M(3,n).

Pycre r € {4,6,7,...,3n—2}. Hepes m(r) bynem 0603HaIATH HAUMEHBIIEE HATYPAJIHHOE TUCIIO K,
II71s KOTOPOTO BBIMOJIHAETCA HepaBeHCTBO o(k,7) > 0. fcno, aro m(r) > 2 u o(n,r) = 0 Vn < m(r).

JIemma 3. Pycmo namypaavuvie wucaa m u r ydosaemesoparom ycaosuro o(m,r) > 0. Toeda
o(n,r) >0 Vn >m.

LloKa3aTesbCTBO JIEMMBI 3 TPOBOAUTCA C IIOMOIIBIO JIEMMBI 2.

Teopema 1. /las arwbozo wucaa v € {4,6,7,...,q9(n)}, ede qg(n) swwucasemes no gopmyase (2), y
mnozoepannuka M(3,n) cywecmsyrom r-6epuunoL.

Cxema mokaszarenbcrBa. CHavasia 10Ka3biBaeM TeopeMmy A n = 2,3,4,5,6,7, T.e. ctpoum [jis
mobeix aucen r € {4,6,7,...,3n—2} un € {2,3,4,5,6,7} y muororpaunauka M (3,n) KOHKpETHbIE 7~
BepIUIMHBI. 3aTeM [IoKasbiBaeM Teopemy 1 mjisa n > 8. Pa ocuoBanum teopemsbl mjia n = 2,3,4,5,6,7 u
JIEMMBI 3 3aKJI09aeM, 910 Maororpanauk M (3,n), n > 8, umeer r-sepmunsl, tae r € Nig \ {1,2,3,5}.

Pycrs n = 2m, rone m — marypasbaoe aucso. Torma n = 2k + 6, tne & = m — 3. Pomoxuwm
I, =J, =T, ={2s—1,2s} Vs € Ny, It 11 = Jpy1 = Tpr1 = {2k+1,2k+2,2k+3,2k+4,2k+5,2k+6}.

Pycrs y* = |lyfillroxsxt, 5 € Ny, b < k, — 4-pepumna mnororpannuka M (I, J,Ty),

v = ly}jillrxsxr, s = h+1,...k, upu h + 1 > k, — nesiouncjienHas BepUIMHA MHOIOIPAHHM-
B4l [ k1

ka M(I,,J,,Ty), y = ||yijt | tsr xJipaxToys — Ti-Bepmmua muororpasumkd M (L1, Jii1, Thir),

rne 7, € {12,13,14,15,16}. Torma no semme 2 (3mech | = k + 1) marpuna z°, nocrpoennas co-
riacHo (opmyane (3), apasercsa r-sepmmnoit muororpannuka M(3,n), tne 7 = 4h + r, h € Ny,
ry € {12,13,14,15,16}. Urak, mokasano, 4ro js joboro uucaa r € {16,17,...,2n + 4} y muoro-
rpannuka M (3,n), n = 2k + 6, CymecTByoOT 7T-BEPIIUHBI.

Ecnu Bmecro wmuororpannukos M (I, J,, 7)) w M(Iy, J5,T;) paccmMoTperb MHOrOIDAHHUK
M(I7,J],T}), toe I} = J; = T] = Ny, u B3a1h y rero 9- u 10-BepuivHbl, TO, MOBTOPA PACCY KIACHUS,
UCIIOJTb30BAHHBIE BBINIE, MIPUXOIUM K BBIBOAY, 4TO y MHororpanauka M(3,n), n = 2k + 6, k > 2,
cymectByOT (2n + 5)- u (2n + 6)-BepuImHEL.

Pycrty Trenepp n = 2m + 1, rme m — HarypaJjbHoe uuciao. Torma n = 2k + 7, tome k = m — 3.
Pomoxum I, = J, =T, = {25—1,2s} Vs€ENy, o1 = Jpy1 = Ty = {2k+1,2k+2,2k+3,2k+4, 2k+5,
2k+6,2k+7}. Pycrs y° = ||yfii |l x s x1.> 8 € Ny, h < k, — 4-epmmma muororparauka M (I, J,, T,),
v = 95l nxsxr., s = h+1,....k opu h +1 > k, — mesouuciennas BepIIMHA MHOTOTPAHHAKA
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M(I,, J,, Ty), y*** = lyit sy xusaxTips — To-Bepumna muororpanuuka M (Ijyr, Jepr, Tit1), rae
ry € {14,15,16,17,18,19}. Torma mo semme 2 (3nech | = k + 1) marpuua z°, ssemeHTb KOTOPOH
onpenessaorca 1o gpopmysie (3), aBnsercs r-sepmunoit muororpannuka M (3,n), tne 1 = 4h + 7,
h € Ny, ry € {14,15,16,17,18,19}. Tem cambim st joboro umcna r € {18,19,..., 2n + 5} y
muororpanauka M (3,n), n = 2k + 7, yCTaHOBJIEHO CYIIECTBOBAHUE T-BEPILIWH.

C moMOnIbI0 aHAJOTMYHBIX PACCYKIEHUH MOXKHO 10Ka3arTh, 4TO y MHOrorpannuka M (3,m) upu
n=2k+7, k> 2, cymecrsyor (2n + 6)- u (2n + 7)-Bepmunst. [[js 3T0ro BMECTO MHOTOIDAHHUKOB
M(I,J,,Ty) n M(I,,Jy,T5) nmocrarouno paccmorperb muororpaunuk M (I, J], 1)), tue I} = J| =
T/ = Ny, B3aB B HeM 9- u 10-BepuInHbI.

Panee yrsepxkenue reopembr 1 6610 u3BecTHO Jmub s v = 4 [1], [4].

Ponoxum R, = {r € {4,6,7,...,3n — 2} : m(r) < n}. Cornacuo teopeme 1 cIpaBemyInBO BKJIIO-
genwme {4,6,7,...,q9(n)} C R,.

C moMonipro J1eMMBI 1 T0Ka3bIBAETCA

Teopema 2. Pycmo r € R,. Toeda awobas r-eepuuna x° muozozpawnuxa M (3, m(r)) obaadaem

deyms ceoticmeamu: a) kancdoe deymeproe cenernue mampuyv, x° codeporcum no xpaiined mepe dee
IpobHviz Komnonenmol; 6) cpedu dsymepruor cevenud odnoti opuenmayuu mampuyse x° naiidemcesa no
xpalinel mepe dsa cevenus, kaxcdoe u3 KOMOPHLIT uMeem no dee dpoOHBIL KOMNOHEHMDL.

2. Ouenku cHu3y 4yucina r-BepmmuH. Vssecrro [3], aro uucio f§(M(3,n)) uenouucienHbix
BepumH MHOrorpanauka M (3,7n) Bbipaxaercs ¢dopmysoit

fo(M(3,n)) = (n!).
C nomotnpio 310t GopMyIbl HA OCHOBAHUU JieMM 1, 2 u TeopeMbl 2 JOKa3bIBAETCA

Teopema 3. s 410601 HAMYPAALHBIT wucea N > 3 u r € R,_1 cnpasedauso nepagencmeo

o(n,r) > (m?)> ((n = m(r)?o(m(r), ),

npuvem pasencmeo docmuzaemcs 6 cayuae, xozda r € {2m(r),2m(r) + 1}.

U3 Teopem 1 m 3 BBITEKaeT

Caencrsue. s uncna f'(M(3,n)) Heuesounciennbix Bepua Muororpannuka M(3,n) cupa-
BEJINBO HEPABEHCTBO

am) £\ A
fi(M(3,n)) > ) (m(r)> ((n —m(r)))?a(m(r),r),
o

rae guciio ¢(n) ompenensercs no dpopmyite (2).

Tak kak m(4) = 2, m(6) = 3, m(7) =3, m(8) =4, m(9) =4, m(10) = 4, m(11) = 5, m(12) =5,
m(13) = 5, m(14) = 6, m(15) = 6, m(16) = 6, m(17) =7, m(18) = 7 u m(19) = 7 (cm. Teopemy 1),

TO B CHJIy TEOPEMBI 3 TOJTYyIAEM CIIEYIOMINE PEe3yIbTATHI:
3
o(n,4) = (Z) ((n=2)P02,8), n>2, (4)
3
o(n,7) = (;f) (n—3))20(3,r), r="6,7, n>3, (5)

o(n,r) = (Z) (n—N)20(4,1), ©=8,9, n>4



o(n,10) > (Z) ((n — 4))?0(4,10), n >4,

o(n,11) = (§>3((n —5))20(5,11), n> 5,
o(n,r) > <§>3((n —5))20(5,7), r=12,13, n> 5,
o(n,r) > <”>3((n —6))20(6,r), r=14,15,16, n > 6,

o(n,r) > (’;) ((n =720 (7,7), ©=17,18,19, n>T.

C nomourpio siemmbl 6 u3 [5] MoxkHO ycranoButh, 4r0o 0(2,4) = 2, 0(3,6) = 432, 0(3,7) = 648.
Posromy B cuy (4) u (5) copaBeIIuBbL CJIEAYIOMUE ABHBIE (DOPMYIIBL:

n(n — 1)(
4
o(n,6) =2n(n —1)(n —2)(n))?, n >3,
o(n,7) =3n(n —1)(n —2)(n!)*>, n>3.

o(n,4) = n!)?, n> 2,

Orcrona ¢ yIeToM CIIeACcTBUA OJIydaeM oneHKy cHusy ducia fo'(M(3,n)) Hemes0IncIeHHbIX Bep-
muH MHOrorpanuuka M (3,n), koropas 3HaduTesbHO (M0 MeHbIneit Mmepe B 20n — 39 pas, rme n > 3)
yatyuamraet onesky (1) mpu p = 3.
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